§3. GIA TRI LON NHAT VA GIA TRI NHO NHAT
CUA HAM SO (1 tiét)
I - MUC TIEU
Kién thire
Gitp hoc sinh hiéu rd dinh nghia gid tri 16n nhat va gid tri nho nhit clua ham
$0 trén mot tap hop s6 thuc va biét ing dung dao ham dé tim cdc gid tri do.
Ki nang
Gidp hoc sinh :
— C6 ki nang thanh thao trong viéc ding bang bién thién cua mot ham s dé
tim gid tri 16n nhat va gid tri nho nhit cua ham sé do.
— Giai mot s6 bai todn lién quan téi viée tim gid tri l6n nhat va gid tri nho nhét
ctia ham s6 trén mot tap hop so thue cho trude,

IT - NHONG DIEU CAN LUU Y
1. Sau dinh nghia, di nhac lai diéu sau day :
Muédn chimg to s6 M (hodc m) 1a gid tri 16n nhét (hoac gid tri nho nhit) cua
ham s f trén tap hop ¥, cin ching to
a) f(x) =M (hodc f(x)=m) véimoix e 9,
b) Ton tai it nhit mot diém x, € Y sao cho f(xy) = M (hodac f(xy) = m).

Piéu kién b) la quan trong, khong duge bo qua. Mot s6 hoc sinh da khong chi
¥ dén nd, do d6 dia mic sai 1am.
Ta hay xét bai tap 16 : Tim gid tri 16n nhat va gid tri nho nhét cua ham so

f(x) = sin®x + cos'x.



C6 hoc sinh 1ap ludn nhu sau :

Vi f(x) = 0 véi moi x € R nén min f(x) = 0.

YE

Vi sin®x <1 va cos™x < 1 vdi moix € R nén

flx)£1+1=2 véimoix e B. Dodé max f(x) = 2.
Xe

Cac két luan do 1a sai. Tai sao 7 Thit ra, ta ¢6 min f(x) = E vi max f(x) = 1.
XE XE

Hoc sinh dé mic sai 1dm vi di khong dé v dén diéu kién b).

2. Hiam s6 c6 thé khong dat gid tri 16n nhit hoac gid tri nho nhét trén mot tap hop
sO thuc cho trudc.

3 1 ; : ;
Chang han, xét ham s6 f(x) = — trén nira khoang (0 ; 1. Vi f(x) = f(1) =1
X
vaimoix € (0; 1] nén min f(x) = 1.
x=(0:1]

Vi lim f(x) =+ nén him s& ldy cdc gid tri 16n wy trén (0 ; 1]. Do d6 ham

=0
khong dat gia tri 16n nhat trén (0 ; 1].
V&i ham s6 g(x) = 2x, tacod
O<glx)<2védimoixe(0; 1)
Tuy nhién ham s6 khong dat gid tri 16n nhat va gia tri nho nhit trén khoang
(0;1).
3. Sau khi giai cdc bai tap 17a), b), d), e), ¢6 thé néu nhan xét :
Néu f la mot ham s lién tuc trén doan |a ; b) thi f dat gid tri lon nhdt hodc
gid tri nho nhdt tai mot diém cuwe tri hodc tai mét trong hai ddu miit a, b.
Do dé trong trudng hop nay, ¢ thé tim gid tri I6n nhat va gid tri nho nhit cia
ham sé f trén doan [a ; b] theo quy tac da néu trong bai.

[11 - GOI Y VE DAY HOC
* Goi ¥ vé cdc hoat dong trén lop
Muc dich cua hoat dong 1a gidp hoc sinh lap bang bién thién ctia ham s6 dé

tim gid tri 16n nhit va gia tri nho nhat cua nd trén mot tap hop s6 thuc cho trude.
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EI Giai tuong ty nhur vi du 2.

Gidi
Ta co
a1 X -2 . f'(x) =0 < x=0hodic x=2.
(x-1%  (x-1)
Bang bién thién
X —a0 0 1 2

400

flx) 1 \ ; /

Tir bang bién thién, tacé min  f(x) = f(2) = 3.

relli+on)
Ham s6 khong dat gid tri 16n nhat trén khoang (1 ; +w).
IV - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

16. Ham s6 xdc dinh trén .
flx)= (:-}in2 X + cos” 1]2 — 2sin® xcos® x

: - " ;
=1- -z-s.m2 2x véimoi x € RE.

flry=lvéimoixe R; f(0)=1. Vay ma:-:f(,r} = 1.

f[.r]é% véimoix e R ; I[E]=i— . Viy min f{x) = —

| ]
2 2 77 xe 2
17: a) Filay=2x42 1 FUO) =0 x=]

x - -1 3 +o0

f1) // 0//

o ///// St ]//////
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18.

42

mm f(,x}—f{ 1)=-6 ; max. fh}—f(q]

xe[-2; xe[=2;

b) min m) fi(-4) = f(-1) = -5-

re[—4:0

max f(%}—f{ ==

xe[—4:0
1 x2-1 ..
) fix)=l-—=——viimoix#0; f'(x) =0 & x==L
X X

X 0 | a0

f'(x) // - 0 +

///////// I

min  f(x) = f(1) = 2. Ham s6 khong dat gia tri 1on nhat trén khoang

xe(l); +00)

(0 ; +).
d) rjﬂziylﬂf(x} = f(4)=—-4; max f(\) = f(2) =

re[2: 4

e) mm f(a}—f{l}}—-, nrgx flx)=fl)=

xrell;
f) max f(x)= f(2)= I%. Ham s6 khong dat gid tri nho nhit trén nira

xe((; 2]
khoang (0 ; 2].
a)bat t =sinx, -1<r<1,

y=ft) =212 +21—1.

Ta tim gid tri 16n nhat va gid tri nho nhat cua him s6 y = f(t) trén doan
[—1; 1]. B6 cling 1a gid tri 16n nhat va gid tri nho nhét cia ham s6 da cho
trén [K.

Fii)=4+2; fH)=0ct=-



t -1 = 1

f - 0 +
. 3
fir) \,_i /"/
2
3 1 3
min f(r) = f[——] =—=; max f(1)= f(l)=3.
te[-1;1] 2 2 tel-1:1]
Do do
; 3
miny = —— ; maxy = 3,
Xe 2 xR
(yv= —E < 8INY = —l, sin(—E] — —l ;¥y=3&sinx =1, 5111E =1},
2 6 2 2
b)Taco y=1- sin® 2 — %sian +4,
y = —sin’ 2x — %sinix + 5.
Piat ¢t =sin2x, -151t<1;
3 '3
y=Ff{)=—~1"——+35
2
f‘(r)——Zr—-l- » FU =0 &t ___I_
2 4’
Bang bién thién :
1
t - —— I
; 4
1@ + 0 -
5L
2 2




19.

20.
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1 1 1
mm f{r} = (L) = 35 . !Er[ri:}:;;l]f[r} == f[ ] 5—.

te[- 4 16
Do do i
; 1 1
miny = 3— ; axy =5—.
Xe 2" 16
pat BM = «x [0 <x< EJ, ta  duoc
2 Q
MN =a—2x : OM = xJ3. Dién tich hinh
chir nhit MNPQ la B M H
S(x) = MNOM = (a - 20143 ; Hinh 1.1
S(x) = ﬁ(m‘ i T,
Bii todn quy vé :
Tim gid tri 16n nhat cua S(x) trén khoang [ﬂ : g]
Tacé S'(x) =3a—4x) : S'(x) =0 & x = gu
X 0 v i
4 2
§'(x) + 0 -

. V3
Sx) / ?ﬁ' K

§t A S e i i A T
Vay S(x) dat gia tr1 l6n nhat tai diém x = 1 va gia trl 16n nhit cua dién tich

hinh chit nhatla max S(x) =8

i
xel () —
.2

[anﬁaz.

4) 8

Néu trén mbi don vi dién tich ctia mét hé ¢6 n con cd thi sau mot vu, s6 cd trén

méoi don vi dién tich mat ho trung binh cin nang

f(n) = nP(n) = 4801 — 200> (gam).



Xét ham so
f(x) = 480x — 20x* trén khoing (0 ; +o0).

(Bién sG n 14y cdc gid tri nguyén duong duge thay bing bién s6 x ldy cic gia
tri trén khoang (0 ; 420)).

fi(x)=480-40x ; f'(x) =0 < x=12.

X 0 12 400
fl(x) + 0 ==

f(x) l/ f(12) X

Trén khodng (0 ; +0), ham s6 f dat gid tri 16n nhat tai diém x = 12. Tir d6 suy

S # H r H ) . a - .
ra rang trén tdp hop M cdc s6 nguyén duong, ham s f dat gia tri Ién nhat tai
diém n = 12.

Viy mudn thu hoach duge nhiéu nhat sau mot vu thi trén mdi don vi dién tich
clia mit ho phai tha 12 con cd.



